山东、四川、陕西、浙江、广西等地 积极引导、鼓励新乡贤反哺农村, 成为助推乡村振兴、完善基层治理 的有生力量,这对我们鼓励返乡老 干部为乡村振兴发挥作用提供了 借鉴。如果能引导退休人员服务 乡村振兴,不仅可开辟老龄化社 会全新的乡村养老模式,还可为 乡村发展提供源源不断的人才资 源。返乡老干部要落实"一方隶 属、多重组织生活"的要求,发挥 自己见多识广优势,和农村党支 部的党员干部开展结对学习,在 乡村振兴中发挥退休人员的示范 作用。也可以在农村党组织领导 下,牵头组建志愿团队,根据农村 产业发展需要,带动农民加强农 业生产合作、供销合作、信用合 作,推动农民提高农产品质量,扩 大农产品销路,增加农民收入,促 进共同富裕。还可以就近推动原 单位和社区党组织同农村基层党 组织结对联建,组建党建共同体, 联合开展主题党目活动,推动城 市资源下乡,帮助农村党组织加 强党的建设,提升基层解困善治 的能力。

以退休干部职工参与社会组 织为纽带,推动离退休干部职 工和涉老社会组织党建融合, 助力涉老社会组织更好发挥 作用

中办《关于加强社会组织党的 建设工作的意见(试行)》强调要推 进社会组织党的组织和老年协会, 搭建老年人参与社区治理的平台。 退休人员的基本特点是,行政关系

在单位,日常生活在社区,人际活 动在团队,发挥作用在社会。老干 部工作是组织工作、干部工作和党 建工作的重要组成部分,老干部是 老年群体的"关键少数",必须把讲 政治的要求贯彻落实到老干部工 作全过程各方面,保持正确的政治 方向、工作导向、价值取向,不断提 高"两个维护"的意识、能力和实 效。社会团体是老干部发挥作用 的重要载体,各类涉老社团必须按 要求完善社团党组织建设。各地 和主管单位应落实社会组织党建 责任,加强基层党组织建设,建立 功能性党组织,按照"一方隶属,多 重管理,多方服务,多方发挥作用" 的机制和"一切工作到支部"的原 则要求,对活跃在社区或单位的涉 老社团加强党的政治领导,引领社 会组织正确发展方向。

以成立银辉党组织为纽带,推 动老干部和老年人党建融合. 带动老年人共同释放正能量

应加强顶层设计,推动建立老 干部工作和老龄工作一体领导的 党建机构,合并组建"两老"工作领 导小组和"两老"党工委,在各级党 委领导下,组织部门负责老干部党 建工作和发挥作用、机构建设,省 卫健委等其他部门负责健康服务、 场所建设、经费保障,各司其责。 在海南自贸港"一老一小"服务体 系建设中,老干部服务中心、老干 部活动中心、老年大学、老干部疗 养院、老干部党校、老干部社团等 团体机构,要积极探索服务社会的 涂径和办法,推进老干部和老年人 公益服务资源共建共享。结合我 省全域党建需要,着眼建成上下贯 通、执行有力的组织体系,建立"横 到边、纵到底"的离退休干部党组 织体系,推进老干部党建向老年人 党建延伸,加强对周边老年党员、 候鸟党员的吸纳,加大对周边群 众的吸引,发挥老干部、老党员 "关键少数"的骨干作用和先锋模 范作用,形成以"两老"银辉党组 织为政治核心,引领老干部发挥 作用的团队,解决"老干部党支部 怎么建""党员和非党员怎么管" "老干部带动老年人共同释放正 能量怎么带"的问题,逐步建成老 年人发挥作用的党组织体系和志 愿服务体系,形成各领域老年群 体共同助力海南自贸港建设的强 大合力。

老干部是党执政兴国的重要 资源,是建设海南自贸港的重要力 量。要始终坚持以人民为中心的 发展思想,积极顺应城市工作服务 对象、服务需求、服务资源多元化 发展趋势,推进离退休干部职工党 建与各领域党组织共融共建共治 共享,在融合中共赢、在共赢中发 展,形成党建引领合力。通过高质 量老干部党建工作带动高质量老 龄工作,共同助力海南高质量的社 会治理,为实现党建引领海南自贸 港建设的目标,贡献海南老干部党 建制度集成创新成果。

【Ⅰ

(作者单位:省委组织部)